6 EXPRESIONES FRACCIONARIAS Y RADICALES

6.1

6.2

6.3

6.4

6.5

EJERCICIOS PROPUESTOS

- . x> —=7x+ 10
Halla el valor numérico de la fraccion = —6x 5 g Para los valores 2, 0 y 4.

2 .
2=7:2+10 _ 0 vopor indeterminado.

Para 2: =
2-6-2+8 0

Para0: & —7-0+10 _10 _ 5
" 0-6-0+8 8 4

2 —_— . —
Para 4: A -7-4+10 = —2. No existe valor numérico.
4 —-6-4+8 0

Indica si estas fracciones tienen valor numérico para los valores que anulan el denominador.

x> —5x+ 6 x> -9
x—4 b)x—3

a)

a) El denominador se anula para x = 4. Para este valor, el numerador vale 4 — 5 - 4 + 6 = 2. No existe valor numérico para
x =4

b) El denominador se anula para x = 3. Para este valor, el numerador vale 3° — 9 = 0. Asi que el valor de la fraccion alge-
braica para x = 3 es indeterminado.

. . L . x+ 1 x? -1
Comprueba si son equivalentes las siguientes fracciones: ~ Y 7 —x

Dos fracciones son equivalentes si el producto de medios es igual al producto de extremos. De modo que se tiene que cumplir
que (x + Dx* — x) = x(x*> — 1).

X+ =—x=x-x*+x—x=x>—x
xx2—1)=x3—x

Las fracciones dadas son equivalentes.

+ 1
-1

. . . X
Escribe tres fracciones equivalentes a pE

X+ 1 = X+ 1 es equivalente a ! X X+ 3
-1 1= X— 1'% —x' - D +3)

Simplifica las siguientes fracciones.

x>+ 1 x> —6x+5
x* =1

a)

2 x2+1: X2+ 1 _ 1
x4 =1 X2+ Dx2—1  x2-1

2 _ — — —
b) Factorizando cada una de sus partes tenemos que XXZ — 8?(: 155 = g — ;;g — '3 = i — ;
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3 _
6.6 Simplifica % y calcula el valor numérico para x = 2.

X =1 _ k=N +x—-1) _ x+x+1

Factorizamos numerador y denominador:

X—1 (x=1x+1) X+ 1
L 2+2+1 7
MX=27H5 1 73
6.7 Opera estas fracciones.
3 1-2x
a) 37x 6)3(+1 b) Xy y
x+5 x+5 X—-y X—-y
7x +6x+1:7x+6x+1:13x+1 b) 3xy _1—2xy:3xy—(1+2x):xy—1
X+5 xX+5 X +5 X +5 X—y X—Yy X—y X—y
6.8 Efectua las siguientes operaciones.
7x + 3 5x 2x X + 2
A"z T 16 b) S TE T X
) Ix+3 . 5 :(7X+3)(X+4)+ 5x  _ Ix’ +36x + 12
x—4 x-16 k-4 +4 x-16 X' — 16
b) 2 x+2 =N -K+2Qk -5 -« —x*+3x+10  x2+x+10
x—5 x-1 (x—5x-—1) x* —6x+5 x2 —6x+5
6.9 Realiza estas operaciones: - 4
: P "X+2 x-2 x*-4
o1 .4 Mk =2)—x+2)+4
x+2 x—-2 x_4 X2 — 4
. L . . 2 x + 1
6.10 Realiza las siguientes operaciones con fracciones: + .
x -1 X+ 2 x -2
x 2 x+l k=D + 2k - N2 -k DX =N+ 2) %+ 6
x—1 x+2 x-2 x — Dx + 2)x — 2) X —xt—4x+ 4

6.11 Calcula estos productos.

x+1 x-1 2x—1 x*—-—x+1
a) . .

X X+ 2 x—3

x+1 x—=1_K+Dx—=1 _ x*-1

X X+2  xx+2) X2+ 2x

a)

2Xx—1 x*—x+1 2x=—1Dx>*—x+1) 233 — 3x* + 3x + 1

b) : = =

X=3  uw-4 x—3)@x—4) 2 —6x}—4x+ 12
. e x? x? =1
6.12 Efectua el producto y simplifica el resultado: 51 o

XX oxA=1 X =1 X+ —-1  x—1

x+1 5 (x + 1x? (x + 1 X

2x> — 4
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6.13 Opera estos cocientes.

4 +7 3x+ 1 5 -1 x*-—1

a) x? X+ 5 b)3x—1‘2x2+3

Ax + 7)x +5) _ 4x* + 27x + 35

a) dx+7 3x+1 _ &X+7 x+5

XX  X+5 X2 x+1  xXBx+1) 3 + x2
b) S5x—1 . xX—=1 _ 5 -1 2+3 _ (x—1x+3) 10x — 2x* + 15x — 3
3x =1 "2 4+3  3x—1  x2_1 Bx — N> —1) 3 —x2—3x + 1
6.14 Calcula este cociente y simplifica el resultado: X . d2xd
' y simp "X’ -36 x-6
x 12 X X—6 x(x — 6) _ 1

X —36 X—-6 x—36 12 12X(x—6)x + 6  12x(x + 6)

6.15 Calcula el valor numérico para x = 2 de cada expresién radical.
a) V-x* b) V-x’ Q) V(=xr d) V(-x
a) V=2 =V —4, no existe. o V(-2 = Va =
b V-22=V-8=-2 d) Vi =V-8=—2

6.16 Comprueba que las siguientes expresiones radicales no son equivalentes.
a) Vx* y Vx " b) Vx® y Vx®
3

4 6 6
a)W=xf=x2¢x4:x7= x" b)\/F:ﬂ:xH&xZ:x?: x°

- - 3 -
6.17 Un alumno dice que los radicales Vx*y Vx°® son iguales.
a) ¢Es cierta esta afirmacion?

b) ;Y si los radicales son \/)7 y \4/);?
a) Si, Vx* = xi =
b) Si, \/; =X

6
3

NI

0= xt = Ve
0= xi = Ve
6.18 Simplifica estos radicales.
a) Ve b) Va* o Vi d Vye
a)\d/;=x’i’=x’§’=\/; 0 Vxi=xi=x=
at = Va

8 4 1
b) a4:a8: 2 =

6.19 Simplifica estos radicales hasta conseguir un radical irreducible.
a) ’\17X12y3626 b) <7X1sy30215
18
a) \m/x”y“z6 = \B/xlé’yéa@z’g’ =V xyz
5
b) \As/x"”y”z"” = \%%y%z% = m
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6.20 Reduce a indice comun estos radicales.

a) Vab, Vab, Vab b) V x%y, 9X7y2, 6Xy2

15 3 3-6

a) Vab b) Vxly =V ey = Vx'y
\5/5 :,5.;/—(&,[3)3 _ 15/—&,3[33 9 x7y2 _ A2 (x7y2)2 _ 18X14y
Vab =X/ (aby = Vab? Va2 =N/ () = Vys

6.21 Realiza las siguientes operaciones.
a) V x%y - \3/x2y ) <3x3y)2
b) V x'y? . Vaxy2 d) Y Vxy?

1
3

2 Yy - Viy = () () = bey)

o) (3x3y)2 _ \3/(X3y)2 _ w3/Xsyz

6.22 Efectua estas operaciones.
D ey Ty Ty ) SVE Ve (05
a) Vxy - Vey : Vi = Viey) - 06y) « o) = Vey
o) Ve - V- (Vi = e Ve = o o = Vo

6.23 Extrae factores de estos radicales.
a) \7/X15y7222
b) \3/X9y102t7
c) \5/X10y11z12t13

7 7 7
a) \/x‘5y7z22 = \/x7x7xy7z7z7z7z = xyz® - Vxz

b) \s/xgy“)zt7 = \3/x3x3x3y3y3y3yzt3t3t = X}t - 3yzt

o) \5/X1oy11z1zt13 _ \5/x5X5y5y5y252522t5t5t3 = Xyt - \s/yzzta

6.24 Calcula estas sumas de radicales.
a) Viy® — Vi + Vy b) Vi + Uty - Vy?
a) Vy' = Vi’ + Viey = yVay — yVay + xViy = oy — y* + 0Vay
b) Vxy* + Viy = Vy = Wy + eVly = yVy = gy + x2 = y)Vy
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6.25 Realiza estos calculos.
a) Vay? - Vy* o Vxty? : Vxy?
b) Vab? - Va'b d) Vab : Va*
a) \S/Xz_f : W = Vxy = y\s/f_yz
b) Vabt - Va'b = Vab? - Va'b = Vatb = aVb
9 Viy : Vit = W : \17()0’_2)3 - Vx
a) Vab : Var = Vi) : Va2 = Vo
6.26 Efectua las siguientes operaciones.
a) VVab - (Vab?/' - Vb b) Vay? - (Vaf : Vay
a) VVab - (Vab?] - Vb = Vab - (Vati] - Vb = Vatb® - 2% - b* = Vaib® = ab* Va7
b) Va2 - (Vi)' Vay = Va2 - Viey : Vg = Veys - xyo oy = Vaeys = ¥
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RESOLUCION DE PROBLEMAS

6.27 ¢Cual es la distancia minima que tiene que recorrer la arana para salir del cubo de la figura?

3cm

La distancia minima es la linea recta que une los dos puntos, que coincide con la diagonal del rectangulo de altura 3 cm y base
6 cm.
P=34+6=9+36=45=1=V45 =671 cm

6.28 ¢Cual es la distancia minima que tiene que recorrer el caracol para comerse la lechuga?

oF

h=1,3m

C
r=0,4m

2
Loy = h + (%) =13+ 704 =327=10=18

El caracol debe recorrer 1,8 metros para comerse la lechuga.
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EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Fracciones algebraicas equivalentes

6.29 Determina el valor numérico de estas fracciones algebraicas parax = 1ey = -2,
2x 3x + 2 4x*
a) z_yz b) —y C Y
X +y xX+y 5 + y
2-1-(-2) 4 3-1+2-(=2) 4 - 1%(=2) 8
aA 5 5 = T b) ———— =1 0 ———— =<
17+ (-2 5 1+ (=2 514 (=2 3
- . . X =Tx-6 .
6.30 Halla los valores de x para los cuales el valor numérico de la fracciéon algebraica  —x_—6 inde-

terminado.

Las raices del denominador 3 y —2. Vemos qué ocurre con estos valores cuando los sustituimos en el numerador.

3 _— . —
Six =3, F-7-3-6_ Q_ Indeterminado
3¥-3-6 0

(2 -7-(-2-6 0 .
Six= -2, C-(2-6 0 Indeterminado

6.31 Simplifica las siguientes fracciones algebraicas.

a)x+1 9 XX+ x—-2
x2 -1 x>+ 2x—3
x>+ 4x + 4 X2 —x—2
b) x2 -4 d x° — x* — 2x3
a)X+1= X+ 1 _ 1 9 XX+x—2 x=-1NK+2 x+2
X2 — 1 x+NHx—1 x—1 XX+2x—-3 (x—-—Nx+3) x+3
b) X +4x+4 x + 2 _x+2 d X-x-2 _ xX-x-2 _ 1
x2—4 x+2x—2) x—2 X —xt =22 X —x—-2 x

6.32 Reduce a comun denominador estas fracciones algebraicas.

x —1 x+ 1 3x
X+ 2 X -2 x>+ 2x — 8

x—1 =Nk —-2x+4 x*+x>—10x+38
X+2 X+ —2+4) X+ 4 — 4x— 16

X + 1 x+ Dx+ 2)x + 4 X+ Ix?+ 14x + 8
X — 2 x — 2+ 2)x + 4) x>+ 4x? — 4x — 16

=

3x 3x 3x(x + 2) 3x* + 6x

Wt x—8 K+AX—-2 C+2x—8x+2 x+ax—4Ax— 16
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6.33

Indica qué pares de fracciones algebraicas son equivalentes.

X+1 X*+x*—2x-2 X x>+ x (x —3) x2—3x+9

x—1yx3—x2—2x+2 b)Zx—1ny2—3x+1 2 x2—9y(x—3)-(x+3)

a)

a) Si son equivalentes, tanto el numerador como el denominador de la segunda coinciden con el de la primera multiplicados
por (x* — 2).
. . 2 2 22+ 2 6
b) Nosoneqmvalentes.Slx—2,2‘2_1 =3 S 7 -3.2+1 3 = 2.
¢) No son equivalentes. El denominador de la segunda es la factorizacién del denominador de la primera, y en los numerado-
res no se establece la relacién de igualdad porque el numerador del segundo no coincide con el desarrollo del numerador
de la primera fraccion.

Operaciones con fracciones algebraicas

6.34

6.35

6.36

Opera y simplifica las siguientes fracciones algebraicas.

X 1 a—2 a+2
v b 2 T a2
) X4 T _xk+ )+ &-1) xX+x+x-1_x+2%—1
x — 1 X+ 1 x2 —1 x2 —1 x2 =1
b) a—2+a+2_(a—2)2+(a+2)2_a2—4a+4+a2+4a+4_252+8

a+2 a— 2 al— 4 -4 P2 —4

Opera y simplifica, reduciendo previamente a comin denominador.

a) X +2x+1_ 1 b) 1 _ 2 x+5 0 L 1 3x — 1
X -2 X+ 2 x* -4 3x> — 3 2x + 2 x+ 1 x—1 X+ 2 X -3
2 X L+l _ Xk )+ X+ —2) -1 3 —x-—3

X — 2 X+ 2 X2 — 4 x: — 4 xt— 4

y 12 yx+5_ 1 2 X+5_2-2-3—1)+6K+5K—-1) _3¢+9%—11
3 —3 2X+2 x+1 36—1) 2x+1 x+1 6(x* — 1) 3> = 1)
g X _ 1 Lot kYK —3) - = DK —3) F B - N+ 2) | AC - 9x — 1

x=1 x+2 x-3 x =N + 2)x — 3) XX =2 =5+ 6

Opera y simplifica las siguientes fracciones algebraicas, calculando previamente las areas de las figuras
geométricas que aparecen en los numeradores y en los denominadores.

== I
L] | x| x

X X+ 2 X+ 3

3-1 2 2.2 3+ 2)x+3) +xlx + 3) — dxx +2) 10x + 18

+
X2 xx +2)  x(x +3) X*(x + 2)(x + 3) x4 + 5x% + 6x?
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6.37 Realiza estas operaciones y simplifica el resultado.

x + 1 '4x+3x3

a)x2+2x X2+ x
x—2 x*—4

b) x2—-9 x+3

2) X+ 1 A +3¢ _ W+ DA +3) K+ Dx@4 +3x") 4+ 3¢
X2+ 2x x4 x (x> + 2X)(x* + x) x(x + 2)x(x + 1) X(x + 2)

yx=2 x -4 k-2k+3) 1
XX—9 x+3 (K -9x -4 (x-3)x+2

6.38 Opera y simplifica.

T A (A1 (1) (2-2)_ 2«
x 2 3x) \x¥* x 2/ \ex) \ 2x* )] exQ2-—x 6—3x

X

2—1>.<x+1> K+ =1)  x+1  K+1)?  x+1  K+1)P-1)
“\x — 1)? (x — 1% =172 =1 k=17 x4+ Dx—1)x

Expresiones radicales equivalentes

6.39 Halla el valor numérico de estas expresiones radicales para los valores x =2 e y = 1.

2y b) Vx®y> + 5 ¢ V2x + 3y — 1

x>+ y?
22+121:\/% b V21 +5=V13 O Vz-2+3-1-1=Vs

6.40 Calcula las posibles raices de estas expresiones radicales.

a) V144 x* o Veax®
b) V81x* d) V32x>
a) V14ax* = +12¢ 0 Veax® = ax?

b) V8ix* = +9x d V3= = 2
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6.41 Indica qué pares de expresiones radicales son equivalentes.

a)\/ﬁ y —Vax® b)w y V5128 Q) Vox? y V81x®

a) No lo son, para x = 1, Va1 =2 (cuando no se indica el signo, se considera signo positivo), y V81t = -2,
b) Si, ya queW= Vs12x'8

Q) No,yaque@= W= 481x89&\4/m

6.42 Escribe tres radicales equivalentes a cada uno de los siguientes.
a) v x%y® b) Vab
a) \4/X2y8 =Vt = \8/X4y16 — \6/X3y12 b) \3/6_ — \9/a3b3 — \15/a5b5 — <1/a7b7

. - , 3
6.43 Reduce estos radicales a indice comun: V x? VX3 x°

6.44 Simplifica los siguientes radicales.
a) Vaspe 0 ‘5X1zy1s
b) Ve a) Voeyy
a) W = m Q) W = \S/XA_}’G
o Viey = Viy o Vooyy = Viy

6.45 Utilizando el teorema de Pitagoras, calcula la diagonal del campo de futbol.

Si x = 100 metros e y = 80 metros, ¢cual seria la longitud de dicha diagonal?

d= Vx> + y’>- Six = 100 metros e y = 80 metros; d = V100> + 80’ = 10V 164 = 20V/41 metros

Operaciones con expresiones radicales

6.46 Realiza estas operaciones con radicales.
a) VVx'"y® 0 \g/xzy . \3/X4y2
b) Vx°y : \/); d) <\/)T}’)4
4 3 3 3
a) \/'\/X12y6 _ '\/X12y6 — Xay\/}—/ 0 \/X—zy . \/XAyz — \/Xsys _ Xzy
b) Vx°y : \/E/ =Vxy:xy = Vit = x2 d) (\/)T}/)4 = Vxiy* = x¥?
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6.47 Extrae factores de los siguientes radicales.
a) Veax® b) Vx'yz® 0 12‘36
) Veax® = V2ot = 2xVa
b) Vxyz® = xeVayz?

\/16a \/2‘“ _41 1_ 4
b b pVb

6.48 Efectua estas operaciones con expresiones radicales.

a) \3/)?: \/; b) Vx%3 - \5/); Q) \/; . \3/)? d) VS xy? : V“x3y5
Vxt Xt 11
S SR o
" Ve Ve TV
b) \/X2y3 . \S/g/ — \m/x1oy15 . \10/X2y2 — \m/xnyw — Xy\m/xzy7

) Vi Vit = Ve Vit = Ve = xVx
\/E ,12/X4y8_ 1

1

1
6.49 Opera las siguientes expresiones radicales.

a) V12x + V75x — V27x + V48x
b) Va — Vab® + Vab® — Vab®
o 5Vxy* + \/16x3y“ - \/9xy6

) V12x + V75x — V27x + Vasx = V22 - 3x + V52 - 3x — V3% + V2 - 3x = 8V/3x
b) Va— Vab + Vab® - Vab' = (1 — b + b — b)Va
o 5Vxy? + Viex’y* — Voxy® = (5y + dxy® — 3y3)\/;

6.50 Realiza estas operaciones.

a) \S/Xy:'} . \/;y . \4/x5y b) M

) Vi Vi - Vg = Vi Furesy = Vi = el

) \5/—4 = \3/_2 _HF_\/X—
X X
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6.51

6.52

6.53

6.54

6.55

6.56

6.57

CUESTIONES PARA ACLARARSE

¢Puede ser que el resultado obtenido al calcular el valor numérico de una expresiéon algebraica sea otra
expresion algebraica? Razona tu respuesta.

No, porque al calcular el valor numérico de una expresién algebraica resulta un nimero, no una expresién algebraica.

Indica los casos en los que sea necesario factorizar una fraccion algebraica para calcular el valor numé-
rico para algun valor en concreto. Pon algin ejemplo.

Cuando tenemos el caso de indeterminada %

para x = —1. Tenemos % Si factorizamos, podemos simplificar, ” +X1;X1_ 3 =~ 1 T sustituimos

X+ 1
x* =1 1
x = —1y nos da como resultado 5

Por ejemplo,

Indica si las siguientes igualdades son verdaderas o falsas, justificando tu respuesta.
Vx +y _ 1
Vx + Vy

a) Falsa. \/(x+ alx —a) = Ve —a#x—a b) Falsa. Vx + y # \[x+ \[y

aAVix+a) -x—a)=x-a b)

¢Qué debe verificar el indice de la raiz de una expresion algebraica positiva para obtener dos solucio-
nes al calcular dicha raiz? Explicalo con ejemplos.

El indice ha de ser un nimero par. Por ejemplo: V4x* = 2x y —2x

¢Existe siempre la raiz cuadrada de la raiz cabica de una expresion algebraica? Justifica tu respuesta con
algun ejemplo.

No, por ejemplo, V % no existe si x < 0.

Tenemos un rectangulo cuya base y altura son x e y, respectivamente. Obtenemos otro rectangulo cu-
yos lados tienen doble longitud. ;{La longitud de la diagonal del nuevo rectangulo también es el doble?
Razona la respuesta.

D=V + Q) = Vax + 4y = VA + y) = 2Vx2 + y2

La longitud de la diagonal del nuevo rectangulo mide el doble que la del rectangulo inicial.

En una expresion radical de indice n, ;por cudnto hemos de dividir el radicando para que la expresion
radical quede dividida por 2?

2

= = X _ hemos de dividir por 2"

PT
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PROBLEMAS PARA APLICAR

6.58 Realiza las siguientes operaciones utilizando expresiones algebraicas.
a) El cociente entre un numero y su siguiente mas el cociente entre dicho niumero y su anterior.

b) El cociente entre dos nimeros pares consecutivos mas el cociente entre dos niumeros impares con-
secutivos.

¢) La suma de los inversos de dos pares consecutivos.
d) La suma de los inversos de dos niimeros impares consecutivos.

X X 1 1

L B Vw2

2x 2x + 1 1 1
b) 7 T w3 d S T w3

6.59 Expresa, mediante una fracciéon algebraica, el area del tridngulo isésceles de la figura.

N x

Sea h la altura del tridngulo:

ol (xV . [15x2 Vi5x
h= [x*— (5] = =
4 16 4

X 15x
A— 2 4 _ V 15x?
2 16

6.60 Expresa, mediante una fracciéon algebraica, el area de la parte coloreada.

2 2 2 .
Lado del cuadrado coloreado: I’ = <L> + (i> . 2 = L

_(\5-/)2_2/2_12
R e

4
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6.61

6.62

6.63

Hassan vive en un pequeino poblado de Marruecos y le separan de la escuela tres campos de cultivo de
trigo, avena y centeno, como indica la figura.

y
. Escuela
Centeno
X
X
y Trigo Avena

Poblado

¢Cual es la expresion algebraica que hace minimo el trayecto recorrido por Hassan para llegar a la es-
cuela?

Primero, Hassan recorre la diagonal del campo de trigo: d, = Vx* + y?

Después, la del campo de centeno: d, = \/y2 + -y = o 27 — 2xy

La distancia total que recorre Hassan es: d = Vxt + y:+ Ve + 2y — 2xy

En la fotografia observamos la catedral de Santiago de Compostela.

Esta catedral posee una planta en forma de cruz latina como la de la figura.

E(»_ 20)

45 m (103 -x)

L1,

103 m

Expresa el area de dicha planta como una expresion algebraica en x.

Dividimos la planta en tres rectangulos (de izquierda a derecha) y calculamos el &rea de cada uno de ellos.
A =45-[103 — x — (x — 20)] = 45(123 — 2x) = 5535 — 90x

A, =x- (103 — x) = 103x — x?

(x — 20) - 45 = 45x — 900

El drea total es: A = A, + A, + A; = 5535 — 90x + 103x — x* + 45x — 900 = —x? + 58x + 4635 m?

&
I

En el codigo de circulacién, las seinales en forma de triangulo indican peligro. La senal de ceda el paso
solo difiere de un tridngulo equilatero en sus vértices, ya que estos estan redondeados.

Suponiendo que fuese un tridngulo equilatero, expresa el area de la senal si el lado mide x centimetros.

V3x

h= xz—i2= 3—XZ:ﬂcm A=X. 2 =vgx2cm2
2 4 2 2 4
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6.64 Expresa el area del siguiente trapecio isosceles.

3%

-—  »

X

8 cm

] xV9 — x? ]
Area de cada triangulo: h = V9 — x? A= —s cm?. Area del rectangulo: A = 8 - V9 — x> cm?

A/ _ 2
AT=2M%+8~\/9—XZZ(x+8)\/9—x2cm2
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REFUERZO
Fracciones y radicales equivalentes

6.65 Simplifica estas fracciones algebraicas.

Xy —y x*—4 x—1 x>+ 2x — 3
b Q) —— d —
a) x—1 )2x—4 )x2+x—1 )x2+x—6
xy—y =1y x—1 .
) T Rl 9] 7X2+X_1.Nose5|mpl|f|ca.
by XX—4 _ +2Qk—2) _x+2 d X +2x-3_ k-1Nk+3) x-1
u— 4 20x — 2) 2 X +x—6 (—2k+3) x-—2

6.66 Simplifica las siguientes expresiones radicales.
a) Vxsy2z® b) Vx"y’z? o Vabece d) Vxy'z®
a) V15 xX’y¥z"0 = W Q) W = W
b) W No se puede simplificar. d) W =\ xy’z*

6.67 Calcula el valor de cada fraccion para x = —2 y para x = 1.
xX*—-x—6 b)x3—2x2—x+2
x*+ 3x + 2 X4+ x -2
(=2 - (-2) -6 0 . P—-2-1"-1+42 0 _
= . =—, do.
a) 213 (-2 12 0 Indeterminado. b) Tr1-2 0 Indeterminado
X —x—6 _k+2)k—-3) x-3 X - —x+2 _ k=N —-x-2 x-x-2
XX+3x+2 K+2x+1)  x+1 XX+ x—2 x =Dk + 2) x+2
o _ -2-3 i - (=2 -(=2)—-2 &6 . .
Sustituimos x = —2, S 1 5. Sustituimos x = —2, R =0 No existe valor numérico.
- L, 1=-3 o . P=-1-2_ 2
Sustituimos x = 1, 171 —1. Sustituimos x = 1, 32 3

- - - - - 3
6.68 ¢Cual de las siguientes expresiones radicales no es equivalente a Vxy?z?
S 2,,452 Y 3,,652 \ 4,,8,4
a) Vx*y’z b) Vx’yz o) Vxiy®z

La b, porque v Xy’z = V Xy’ # V X’y°z?

x3 + 5x* + 6x
x* + 2x3 — 3x?°

6.69 ¢Cual de estas fracciones algebraicas no es equivalente a

x2 + 2x x2 + 3x X+ 2
—_— b) —M8M™M8 — )
xX(x—-1) xX-x=1) x2—x

x>+ 5x% + 6x X(x> + 5x + 6) x(x + 2)(x + 3)

X4+ 23 — 3% X0+ 2x—3) xAx —1)x + 3)

La fraccién no equivalente es la b.
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Operaciones con fracciones algebraicas

6.70 Realiza las operaciones.

a) 3x +2x—1 b)2x—1_3x—1 9 2x =1 X+ 2 d)xz—x+1 4x — 7
x—5 X+ 2 x2 -4 X -2 3x x2 —3x + 1 x3 X+ 1
) 3x +2x—1:3X(X+2)+(2X—1)(X—5)_5x2—5x+5
x—5 X+ 2 x = 5K+ 2) x2—=3x—10
b) -1 -1 _ 2x-1-Bx-1Nk+2) -3¢ —3x+1
xXX—4 x—2 x> —4 X2 — 4
g -1 x+2 X -Nk+2) | 2+ 32
3x x*—3x +1 3x(x* —3x + 1) 3x3 — 9x? + 3x
n X —x+1 -7 _ K-x+Tk+1) X+ 1
X3 Cox A+ xX*@x — 1) - 7%

6.71 Opera y simplifica.

)<x+2_x—2>.< _i)
a X — 2 X+ 2 X X

1 ¢ 1 ¢
b)(;_x—1):(;+x—1)

<x+2 x—2)< 4)_(x+2)2—(x—2)2 X2 — 4
a) .X e .

-2 X+ 2

X
1 X 1 X x—1—x*
b)<7_x—1>:<7+x—1>: xx — 1) :

Operaciones con expresiones radicales

6.72 Realiza las operaciones.

a) Vxy - Vx?y

b) Vi : Vaxy

b) Viey : Viy = Viy - xy = Vx
6.73 Extrae factores de los siguientes radicales.

a) Vxy’ b) VxZy®

a) Vx'y’ = xyVxy?

b) Vi = xyVxy

6.74 Calcula estas sumas de radicales.

a) Vax — 3Vx* + xVx?

) V X%y - V x%y?
d) VVxy

X x2—4 X =8
x—1+x2:—x2+x—1
X = 1) X+ x—1

e) (Vxyf

f Vxy : Vy?
d) VW = Vi = Vy
o (Vey] = Viey) = nVy
N Vay: Viey' = Ve oy = ¥y

o) \G/Xuys
0 V X3 = xz\s/}?
d) \/X13y4 _ Xeyz\/;(

d) \ /X13y4

b) Vx5 + Vx® — Vx

a) \/&—3\/;+x\/;=2\/;—3x2\[x+xzw=(2—2x2)\/;
b) \4/;4—\4/;—\4[)(=x%+x2\4[—\4/—=(x2+x—1)\4/)—(
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AMPLIACION

6.75 Opera y simplifica.
a) Vab? - Va'h® b) Vxzy® - Vxty®

\“/asbz . \3/a4b5 \12/ (a3bz)3(aab5)4 a5h* _ = bw

a) = =

Vb Vi abTar Ve
by 4X2y3 . 6X4y5 _ \’ (X2y3)3(x4y5)2 _ Xy\“/xzyg oy X2y e y_33
e \1%(3—}/2 W { Xy \7 X°

a)1- —— b)2 - —1—
1- 1 2= 1
1-— 2 — —
X X
a —
b -] ST R —— (S
1 1 X x-1-—x -1
1—-— 1- 1 —_
1_1_ x — 1 X x—1
X X
N S BN R SR )Rt SO S
1 1 X 4x -2 — x 3x -2 3x-—2
2———— 2- 2 — ==
,_ 1 2x — 1 2x -1 2x - 1
X X

6.77 Calcula cuanto han de valer los nimeros A y B, para que se verifique la siguiente igualdad:

_A_ 8B _3x-6

x*—3x x> x*-3x°
A B _AHBK 3% (A+Bx—38 3x—6 {A+B=3:>{A=1
=3 x (x* — 3x)x* (x* — 3x)x X} — 3x2 3B=6 B=2

6.78 Escribe con un solo radical la siguiente expresion x V sz\B/;.
x\/y\/ 2Vt = \/xzyV 2Vt = \/\/x“yzf\/;‘ = \A/X“yzz3\/; = \4/\3/x”y523t = Wx”y%t
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6.79 Expresa el area del cuadrilatero coloreado, mediante un polinomio en x.

4 cm

6 cm

¢Cuanto miden los lados de dicho cuadrilatero?

Para resolver el problema, le restaremos al area del rectangulo grande el area de los cuatro triangulos rectangulos, que son igua-
les dos a dos: A, = A,y A; = A,

] ] 6 — ] ]
Area (A,) = Area (A,)) = %; Area (A;) = Area (A,) =

4 — x)x
2

Area del recténgulo = 4 - 6 = 24 cm?; Area de la figura = 24 — (6 — x)x — (4 — x)x = 2x* — 10x + 24 cm’
El cuadrilatero es un paralelogramo, y, por tanto, tiene los lados iguales dos a dos.

Usamos el teorema de Pitagoras para calcular los lados / y m del paralelogramo:

l=\/(4—x)2+x2=\/2x2—8x+16cm y m:\/(6—x)2+x2:\/2x2—12x+36cm
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6.80 Poblaciéon de aves

PARA

INTERPRETAR Y RESOLVER

En unas lagunas naturales de un espacio protegido por la ley se ha observado que el nimero de indi-

viduos de una cierta especie de aves se puede expresar mediante la fraccion algebraica:

2000x + 250
4x + 2

siendo x el nUmero de afnos que han transcurrido desde un afo inicial x = 0.

a) Completa la tabla siguiente.

Anos transcurridos

0

10

Poblacion

b) Cuando hayan pasado muchos ainos, ;qué poblacion crees que habra?

¢) De los siguientes graficos, ;en cual de ellos se aprecia mejor la contestacion a la pregunta anterior?

600 -

()]
o
o

400-
300-
200-
100 -

N.° de individuos

a)

0 1 2 10 20 30

Anos transcurridos
Anos transcurridos 0 1 2 3 10
Poblaciéon 125 | 375 | 425 | 446 | 482

b) La poblacién tiende a estabilizarse en los 500 individuos.

N.° de individuos

500-

400-
300-
200-
100-

Anos transcurridos

¢) El primer gréfico es mejor al contar con datos de afios mas separados del inicio.
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AUTOEVALUACION

6.A1 Reduce a comun denominador estas fracciones.
1 1 1 1 1 1

a I I b I I
)x2—1X+1 X2+ 2x + 1 )X—1X+2 X2+ x -2
a) 1 _ 1 _ x+1 b) 1 _ X+ 2
X2 — 1 x+Dx+1 x+Dx+1) x—1 x— DK+ 2)
1 :(x+1)(x—1) T x — 1
x+1 x+ 1Dx—1) x+2 (x—-1Nx+2)
1 I D S 1 1
X+ x+1 k+1)7 e+ 1)K —1) XX+x—2 =1+ 2)

6.A2 Opera los siguientes radicales.

a) V18x + V50x — V32x + V98x
b) Va3b® + Vab® — 3Va3b® + 2Vab

a) V18x + V50x — V32x + Vogx = VO - 2x + V25 - 2x — V16 - 2x + V49 - 2x = 11V 2x
b) Vab® + Vab’ — 3Vab® + 2Vab = Vabtab + Vbiab — 3Vab'ab + 2Vab = (ab + b — 3ab? + 2)Vab

6.A3 Realiza estas operaciones con fracciones algebraicas.

a)3x—2_2x—5 2x b)x—1_ 5x* 2
x -3 x2 -9 X+ 3 3x X2 —x X
a) 3X—2_2X—5+ 2x :(3x—2)(x+3)—(2x—5)+2x(x—3):5x2—x—1
x—3 xXX -9 x+3 X =9 X =9
b)X_1~ 5?* 2 _ x—=1)-5"-x _ 5
3x  xr—yx X  3x-(x*—x-2 6

6.A4 Simplifica las siguientes fracciones.

a)x“+x3—7x2—x+6 b)x3+3x2+3x+2
x>+ 6x*+11x + 6 xX—x*—-x-2

) X+ I —x+6  x+ D —Nx—2x+3) _ x—1)x—2)
X+6x2+1x+6 x+ 3+ NHix + 2) X+ 2

b) x3+3x2+3x+2:(x+2)(x2+x+1):x+2

X —xt—x-2 x—20*+x+1) x—2

6.A5 Realiza las siguientes operaciones con expresiones radicales.

a) sty“-\/sxzy-\s/); b)%-%:w
a) W V X%y - W =V Xy X2yxy = y\S/H/
b) Vay - Viy - Viy = g "4 = (g = Ve
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2 2xy — 3
6.A6 Halla el valor numérico de estas expresiones: 3y +1 2y — 2
2x + 1 Xy
a) Parax =1ey = 2. b) Parax = -1ey = —-2.
3-12-2+1 7 3-(=1-(=2+1 -5
L B I I b) )-1+1 -1 °

2-1-2-3_ 1 \/2-(—1)-(—2)—3_1_
: (=1) - (=2) V2

6.A7 Simplifica los siguientes radicales.
a) \‘7a4bsc5 b) \17X1zy36c6
a) \Wz/a4b8 6 — \6/ a2b4c3 b) \18/X12y36c6 — \E/XZySC

x2+2x -3 x —1
xX*+x—6 x—2

6.A8 Comprueba si las fracciones son equivalentes.

X+ -3 = (= 1 + 3) _x= Si, son equivalentes porque son iguales
XX +x—6 x—2)x+3) x—-2°7" d perg J '

6.A9 Escribe dos expresiones radicales equivalentes a V x2y.

Respuesta abierta, por ejemplo: V Xy Vxy?
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